

## 大叔小妹傾婚事 EP06

女人的一哭二鬧三上吊 雅各 | 拉結

### 經文：創世記 三十 1-8

**背景：**雅各趁著哥哥以掃剛打獵回來，就用一碗紅豆湯買了長子的名分。後來又與母親合謀，假扮以掃騙了長子的祝福，哥哥知道後誓要報仇雪恨，於是雅各就離家逃亡到舅舅家避難。沒走多遠就經歷了神的同在和祝福（28：10-22），然後，他就腿酸腳痛的走到哈蘭，並在羊群中看見一雙水汪汪的眼睛，覓得一生最愛—拉結。

可惜...愛情路上風雨多，狡猾的雅各遇到比他更狡猾的拉班—岳父大人。岳父與女婿多年來互相欺哄，最終雅各就成為了 4 個女人的老公，12 個孩子的爸爸。比起祭司以利加拿（撒上一），這位一家之主需要處理的家庭糾紛更加複雜，更加讓人頭疼...

兩姐妹嫁給同一個男人，雖然得到老公專一的愛情，但是拉結卻眼紅那個生完又生，生完又生的姐姐—利亞。有一天，怒火中燒的拉結竟然在老公面前，上演了一場「一哭二鬧三上吊」的戲碼...

- 1 拉結見自己不給雅各生子，就嫉妒她姐姐，對雅各說：“你給我孩子，不然我就死了。”
- 2 雅各向拉結生氣，說：“叫你不生育的是神，我豈能代替祂作主呢？”
- 3 拉結說：“有我的使女辟拉在這裡，你可以與她同房，使她生子在我膝下，我便因她也得孩子。”
- 4 拉結就把她的使女辟拉給丈夫為妾。雅各便與她同房。
- 5 辟拉就懷孕，給雅各生了一個兒子。
- 6 拉結說：“神伸了我的冤，也聽了我的聲音，賜我一個兒子。”因此，給他起名叫但。
- 7 拉結的使女辟拉又懷孕，給雅各生了第二個兒子。
- 8 拉結說：“我與我姐姐大大相爭，並且得勝。”於是給他起名叫拿弗他利。

---

**引言：**人為什麼發脾氣？其中一個原因也許是...害怕。有人說，發脾氣就好像比武之前的「拉開架勢」，架勢擺得越足，內在的功力可能越淺。當一個人開始發脾氣時，不是因為他太強大，而是因為他害怕。這是我們內心深處，非常原始和自然的一種處理危險的方式。為什麼夫妻間都需要「起槓」，甚至不停上演一哭二鬧三上吊的戲碼？到底為了什麼？

1. 看 1 節，怎麼解讀拉結說的這番話？背後包含了哪些意思？
2. 回顧撒上一，哈拿與拉結同樣都是不育的女人，她們的表現形成怎樣的鮮明對比？
3. 看 3-8 節，結果拉結用了什麼手段來解決不育的事情？從她在辟拉生下第二個孩子時說的一段話，反映她的性格是如何？
4. 「不然我就死了」，利百加也說過類似的話（創 27:46），作為男人，大叔怎麼應對這種“威脅”和“情緒勒索”？聽了之後有什麼感受？
5. 看 2 節，面對妻子的無理取鬧，你能體諒雅各的脾氣嗎？你會怎麼接住另一半的負面情緒？

6. 心理治療師周慕姿曾經分享一個看法：「他的情緒，不是我的責任。」她認為一段親密關係是需要建立情緒界限，你怎麼看這個說法？

**經文：創世記 三十三 1-2**

**背景：**相隔多年雅各終於要與哥哥見面，當他看見以掃帶著四百人前來，就把家眷分成幾群，安排拉結和約瑟走在最後...

- 1 雅各舉目觀看，見以掃來了，後頭跟著四百人，他就把孩子們分開交給利亞、拉結和兩個使女，  
2 並且叫兩個使女和她們的孩子在前頭，利亞和她的孩子在後頭，拉結和約瑟在盡後頭。
7. 你怎麼看雅各的安排？目的是為了什麼？
8. 拉結生得美貌俊秀，內心卻有很多不合神心意的想法（嫉妒、埋怨、好競爭等等），但雅各對她的愛絲毫不減，怎麼看雅各對拉結那種至死不渝，甚至無條件的愛？（可參創 48：7）
9. 「婚後原形畢露」，我們如何包容對方的缺點？林前 13：4 愛是恆久忍耐，究竟怎麼忍耐？